

热点财经

财经速递

2023年中国新设经营主体3273万户

国家市场监督管理总局日前发布数据显示:2023年,中国新设经营主体3273万户,同比增长12.6%。其中,新设企业1002.9万户,增长15.6%;新设个体工商户2258.2万户,增长11.4%。

2023年,中国经营主体持续提质扩容,经营主体结构进一步优化。截至2023年底,登记在册经营主体达1.84亿户,同比增长8.9%。其中,企业5826.8万户,个体工商户1.24亿户,农民专业合作社223万户。

国家市场监督管理总局树立提升经营主体发展质量的鲜

明导向,着力优化制度环境,积极促进各类经营主体蓬勃发展。

促进宽进严管易退。积极推动修订《中华人民共和国公司法》,完善公司登记管理制度措施。出台《企业名称登记管理规定实施办法》,优化便利企业名称自主申报服务。公布《市场监管领域行政许可事项实施规范》,逐项明确市场监管领域31项行政许可事项的基本要素、许可条件、申请材料、审批程序等内容,健全简约高效、公正透明、宽进严管的行业准营规则。

加强技术服务支撑。开展质量技术帮扶“提质强企”三年行动,2023年共帮扶企业9.6万家,其中中小微企业和个体工商户7.5万家,帮助解决质量问题4万多个。持续深入开展“小微企业和个体工商户质量管理体系认证提升行动”。举办“企业商业秘密保护能力提升服务月”,协调解决企业商业秘密保护诉求和困难2102个。

持续优化营商环境。坚持法治是最好的营商环境,积极推进企业登记管理、反垄断、反不正当竞争、食品药品安全、消

消费者权益保护等多部法律法规修订,制定出台88部部门规章。认真落实促进民营经济发展壮大的意见,健全对各类所有制经济平等保护的法治环境。截至2023年底,民营企业超过5300万户,占企业总量的92%以上。

下一步,国家市场监督管理总局将继续完善经营主体市场准入准营制度;加强政策支持,开展精准帮扶,支持各类经营主体转型升级;及时推动解决经营活动中面临的实际困难特别是制度性障碍。

(林丽鹂 来源:人民日报)

厦门百家单位 特聘全球精英

近日,厦门市委人才办、市人社局共同启动“鹭引五洲”2024海内外青年博士(博士后)招聘行动,联合近百重点用人单位发布一批高质量岗位,以优薪优岗和优质人才发展生态,吸引集聚海内外博士(博士后)。

近百重点用人单位特聘博士、博士后岗位超200个,平均年薪达50万元,最高年薪近百万元。岗位涉及电子信息、生物医药、先进制造、新材料等领域,覆盖厦门大学、嘉庚创新实验室、特宝生物、厦门钨业、宏发电声、厦门航空等名校名所、创新平台和“4+4+6”现代化产业体系龙头企业。

海内外博士、博士后可登录“厦门市国际化人才招聘专窗”、厦门人才网、“i海归”掌上通、智联招聘等平台,通过“海内外青年博士(博士后)厦门专场招聘”专栏,尽览心仪岗位,一键投递简历。(何无痕 来源:厦门日报)

国产车纷纷借道厦门“出海”

这几天,厦门金旅客车出口沙特的近百辆客车正陆续装船发运。而不久前,金旅客车的207辆金旅公交车也陆续从厦门启程发往越南。今年以来,厦门出口表现亮眼,包括厦企在内的不少国产客车、汽车生产企业的产品借道厦门“出海”,销往世界各地。

“2023年,金旅客车在海外市场发展高歌猛进,客车出口量达到6946辆,同比增长31%,市场份额达到16%,稳居中国客车出口第二位。”厦门金旅客车相关人士介绍,今年以来,公司拿下越南市场、沙特市场两大

订单,共400辆客车,力争实现一季度“开门红”。今年公司将持续布局海外市场,目前在泰国、菲律宾市场保持强劲势头,非洲市场4个项目发展势头喜人,接连斩获批量订单。

无独有偶,3月10日下午,222辆长城牌坦克500系列商品车及1024辆上汽品牌商品车,搭载滚装船从厦门现代码头驶向澳洲。据厦门边检总站东渡边检站相关人士透露,此前在“厦门—澳洲”航线完成首航的国产品牌还包括上汽品牌商品车、比亚迪新能源品牌汽车等。

今年以来,不少汽车通过厦门出口到海外,部分还是大单。上个月,78辆比亚迪“海豚”车型汽车通过中远海运恒星轮,从厦门远海码头前往澳大利亚阿德莱德港。这是比亚迪首次选择厦门口岸整车出口。今年1月,3700余辆汽车陆续驶上“上汽安吉申诚”号汽车滚装船,从



厦门港起航驶向欧洲,是厦门口岸单航次最大批量汽车出口。

来自厦门海关的数据显示,今年1月-2月,厦门出口汽车11.4亿元,增长20.5%。

(叶子申 来源:海西晨报)

厦门海洋碳汇交易 走向国际化

第六届联合国环境大会近日在肯尼亚内罗毕联合国环境署总部召开,在厦门产权交易中心(厦门市碳和排污权交易中心)的支持下,联合国工发组织投资和技术促进办代表团参加联合国环境大会的非洲行实现了全程碳中和。本次碳中和由厦门产权交易中心运用海洋碳汇开展,标志着厦门海洋碳汇交易走向国际化。

为探索打造“蓝碳全国统一大市场”的示范样板,3月11日,厦门产权交易中心联合宁波产权交易所在宁波象山签约跨省共建蓝碳生态碳账户,书写厦门宁波海洋碳汇交易“双城记”。

厦门产权交易中心还与内蒙古、江苏及福建省内的检察院、法院完成了“生态司法+蓝碳交易”,将海洋碳汇司法交易的服务扩大到全国其他地区。

早在2017年,厦门产权交易中心参与制定了金砖国家领导人厦门会晤碳中和项目方案,在国内率先运用红树林海洋碳汇实施碳中和,助力推动下潭尾碳中和林建设,成为金砖国家领导人会晤历史上第一次实现“零碳排放”,获得联合国海洋事务特使的高度赞赏,成为中外知名的“碳中和厦门故事”。(刘艳 来源:厦门日报)

外企看好中国经济发展



两会是世界观察中国经济发展的重要窗口,对于外商外资而言更是如此。

2024年中国政府工作报告释放了持续扩大高水平开放、利好外商在华投资兴业的积极信号。

不少外企高管对表示,中国的超大规模市场、完备产业体系等优势具有巨大吸引力,长期向好的经济基本面与不断优化的营商措施让他们对中国的信心依然坚定。

“看好中国经济发展 长期向好的基本面”

国内生产总值(GDP)增长5%左右,这是政府工作报告为今年发展提出的主要预期目标之一,也是各方最为关注的一个指标。“我们对达成该目标充满信心。”佳能(中国)有限公司董事长兼首席执行官小泽秀树说,“通过今年春节,我们再次看到了中国消费市场的巨大潜力和中国经济加快复苏的良好势头。”

德国工商大会上海代表处首席代表马铭博表示,中国政府设定的5%左右的增长目标雄心勃勃,德国企业非常期待中国刺激需求的措施,他们相信中国市场的中长期潜力。

“霍尼韦尔持续看好中国经济发展长期向好的基本面,坚定不移地继续深耕中国市场。”霍尼韦尔中国总裁余锋表示,作为联合国标准下工业门类最全、配套最为完整的国家,中国有14亿多人口、4亿多中

等收入群体,是全球第二大消费市场,也是世界经济增长的最大动力源。

力拓集团首席商务官白睿明认为,中国经济在过去的两年中稳步复苏,仍然是推动全球经济增长的重要引擎。他说,“我们相信,作为世界第二大经济体,中国将继续成为全球制造业和贸易发展的中坚力量,并在全球供应链系统中扮演重要稳定器的角色。”

“深耕中国三十余载,我们深刻感受到,中国始终坚守对外开放的初心。如今,我们见证的是中国迈向扩大高水平对外开放的新阶段,这种开放不仅提升了中国的国际竞争力和影响力,更使得中国在全球舞台上展现出无比的吸引力。”泰国天丝集团首席执行官许馨雄如是说。

化的营商环境则是外企深耕中国市场的“定心丸”。

西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长、总裁兼首席执行官肖松表示,很高兴看到过去一段时间,中国政府有步骤、有重点地发布了一系列优化营商环境的举措。根据2月底商务部召开的《国务院关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》(“外资24条”)落实情况专场解读圆桌会透露的信息,六成以上政策举措已经落实或取得积极进展,这一结果体现了中国在不断优化营商环境、积极践行高水平对外开放承诺方面所作出的努力。

许馨雄表示,近年来,中国市场持续深化对外开放,营商环境不断优化,成为外商投资的优选地。如今,中国将更大程度地吸引和利用外资,进一步落实好外资企业的国民待遇,做好外资企业服务等相关内容,让包括天丝集团在内的在华投资企业看到了中国市场更

为强劲潜力。今年的政府工作报告提出,“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”是2024年政府工作报告任务之一。这也是“新质生产力”首次出现在政府工作报告当中。这一受到广泛关注的概念获得外企积极响应。

德国克诺尔集团亚太区执行董事会主席徐保平表示,“很高兴看到2024年两会将‘新质生产力’置于首要地位,强调打造对外开放新高地,我们坚信这将为外企提供更广阔的发展空间。”

他表示,未来,克诺尔集团将继续加大在关键技术的研发投入和本地化能力建设,打造基于中国本地供应链的创新体系,努力成为中德制造业的合作新典范。随着2024年加快全国统一大市场建设的工作部署,“我们希望与中国伙伴一道,共同推动中国轨道交通和商用车行业的高质量、可持续发展”。

(赵觉理 来源:环球时报)

营商环境不断优化 外企吃下定心丸

中国经济稳定发展是外企在华投资信心的基石,不断优

厦门已有40多种春菜 集中上市

随着气温回暖,春菜在厦门争“鲜”上新。今年,厦门市“菜篮子”极大丰富,有40多种春菜集中上市,引进的品类为5年来最多,有部分从年初就上市了,一直较受市民欢迎。随着生活水平的提高,餐桌上新意满满。今年春菜市场上,不少野菜也崭露头角,成为市民尝鲜热选。

折耳根嫩尖、枸杞头、婆婆丁(新鲜蒲公英菜)、田七苗……不少市民冲着药食同源前来购买。“吃野菜就冲着个健康吧。”正在购买的市民说,枸杞头、蒲公英、鱼腥草、田七等都是中草药,觉得其叶子应该也有一定的保健效果。也有一些市民购买马兰头、菊花叶等特色野菜,为的是尝尝烹饪新菜色。(沈彦彦 来源:厦门日报)